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Чи тан ня текстів Люд ми ли Ро мен мож на порівня ти з вхо -
джен ням у гірську річку са ме в тих місцях, де во на ут во рює во -
до спад: і ляч но, і за па мо роч ли во, і за хоп лю ю че. Хо лод обпікає,
а ко ли вий деш, вра жен ня та ке, ніби щой но на ро ди в ся. 

Хтоз на з яких гли бин іде її Сло во. Ні, во но не йде, во но
мо гут ньо, сто си ло і сто ли ко ви ри вається і нур тує Пе ру ном,
Сва ро гом, Яри лом, Даж бо гом, Жи вою Во дою. Во ло дар ка
цьо го Сло ва — вол хви ня, бо справді знає мо ву дав ньо у к -
раїнських богів. Звідки їй це? Не інак ше, як з об ра них. По езії
Люд ми ли Ро мен так гу с то "на се лені" Бо га ми, яким наші пред -
ки по кло ня лись ще у період сво го ди тин ства, що відчу ваєш:
язич ниц тво для ав тор ки — при род не і по вно к ров не, своїше,
ніж інші релігії су час но го світу. Ду ша лірич ної ге роїні роз чи ни -
ла ся у язич ницькій стихії, у при роді: "Ме дун ка кли ка ла в стеж -
ки�до ро ги". Як не повіри ти в те, що по хо джен ня гро му та ке:
Пе рун роз лу щив два горішки: з од но го — річка по тек ла, з дру -
го го — во гонь, а з лу щен ня по став грім. Ви уяв ляєте, як це
зву чить у небі "ро яль но": му зич но, роз ло го, роз ку то, фор те, і
цілком співвідно сить ся з терміном rapido (бур х ли во, стрімко).
Ди во виж не ро зуміння чи відчут тя гли бин но го: Бог — при чи на,
а яви ща — наслідки. Як точ но ви пи са на при ро да пе ревтілен -
ня, пе ретікан ня в іншу суб станцію: "мов теплі стеб ла ночі,
про ро с туть у даль вірші, на терпіла цілунків, сон це пад но в
день стікаю". Особ ли во це ха рак тер не для по езій, які умов но
мож на на зва ти пей заж ни ми. У них "Світо вид роз вер тає дням
осі", "бо вже тобі ні во гонь, ані осінь,— Знаю, ли с тя опа ле під
де ре вом". Опа ле ли с тя як сим вол втра че них надій (чи подій?),
що не збу ли ся, а Світо вид — Бог сон ця у чо ти рь ох зна ках
зодіаку, з ли ком, обер не ним на чо ти ри сто ро ни світу, що
втілює без при страсність пізньої осені.

Са ме то му збірку "Грім. Вол хве ма (Філо софсько;лю бовні
цик ли). Дру га Скри;Жаль/ Сон це лю бов, або Кра мо ла. Три -
логія" Люд ми ли Ро мен хо четь ся на зва ти по етич ним посібни -
ком із міфо логії, язич ницько го фоль к ло ру, лю бов них гімнів,
за мов лянь;за кли нань. Опи сані нею язич ницькі свя щен -
нодійства такі живі й оче видні, що ми мо волі піддаєшся яко -
мусь гіпно зу. Так яв но на ни зані на чар;зілля слів;зілля, і від
цьо го по езія буяє бар ви с то і таємни че. 

У ба га ть ох тво рах фоль к лор ний мо тив пре ва лю ю чий.
Най к ра щою ілю с т рацією є пре див на ко ляд ка, справжня, при -
свя че на Ко ляді, бо же с т ву зи мо во го сон це с то ян ня, а не Ісу -
сові Хри с ту (бо то ма ла би бу ти різдвя на пісня). У цій ко лядці
фігу рує магічне чис ло три і ре ф ре ном зву чать сло ва: "Ой раю,
раю. Раю роз ви в ся, Даж бо жич тут на ро ди в ся! Світла всім й
до бра, Ща с тя, здо ров'я, Крас но го со неч ка на многії літа!"

Мо тив до ро ги ча с то зустрічається в ук раїнсько му фоль к -
лорі. За зви чай це по до рож ге роя до ме ти че рез пе ре шко ди,
ви п ро бу ван ня. А ще до ро га — це зустрічі з ки мось, це про ми -
нан ня ко гось, чо гось. Ба га то сим волічно го при хо вує в собі й
роз доріжжя. Са ме так на зи вається трип тих у книжці пані Люд -
ми ли. На пе ре хре с тях доль у її віршах зустріча ють ся лю бов і
не лю бов: "Стою на роз доріжжі. Три до ро ги… На жодній вже
те бе, як ща с тя, не знай ти…" Ко хан ня тим силь не, що дає лю -
дині сна гу і ба жан ня жи ти, во лю до жит тя, а йо го відсутність
"б'є мо ро зом по душі". Тут про сте жується су го лосність із Ви -
соцьким: "… ес ли не лю бил, зна чит ты не жил и не ды шал". 

Більшість її по езій на пи сані так, що їх важ ко кла сифіку ва -
ти за жа н ра ми. Про те ав тор ка са ма вка зує жанр ок ре мих по -
езій, зо к ре ма, це вірші;за мов лян ня, мо лит ви. У цих тек с тах
наскрізни ми є фоль к лорні мо ти ви, ад же ус на на род на тра -
диція відшліфо ву ва ла цей жанр віка ми. Люд ми ла Ро мен та ла -
но ви то інтер п ре ту ва ла їх, опо е ти зу ва ла, на си ти ла влас ни ми
фан тазіями;про хан ня ми (як у "За мов лянні сну", на при клад):
"Тобі, мій кня зю, ра дості в сон, кла ду сло ва тобі біля вікон,
кла ду сло во�хрест в го ло вах, у но гах твоїх, на пле чах; і хай до -
ля�зо ря при снить ся о трьох ли цях, о трьох ли цях". 

При ро да — це рідня ліричній ге роїні. Во на по чу вається
до бре і се ред при ро ди, в іншо му світі, вимірі. Ду ша її геть чи -
с то язич ницька, не спокійна, чарівли ва. По етичні за кли ки:
"При слу хай тесь! Вес на одвічна вос кре сає!" — справді зму -
шу ють при слу ха ти ся до при ро ди і до се бе, бо вес на одвічно
не тільки в при роді розквітає, во на вос кре сає в душі кож но го,
хто відчув со лодкі му ки ко хан ня. Іноді вірші по ете си не зна ють
меж — ні про сто ро вих, ні ча со вих, ні чуттєвих: "Я — ве ли ко дня
вся! Волію вос кресінь!"

Стихія во гню поєднується зі стихією лю бові при род но і
ор ганічно, бо во гонь як сим вол цьо го по чут тя був по да ро ва -
ний лю дям Сва ро жи чем. Це скарб, який "жи ве" у душі кож ної
зем ної лю ди ни. Прав да, трап ляється, що влас ник не здо га -
дується про це. У Люд ми ли Ро мен вірші про лю бов чуттєві,
еро тич не на ча ло ви ра же не че рез поєднан ня при ро ди і лю ди -
ни, як її ча с ти ни: "Стіка ла світло г рай ни ми струм ка ми, Аж па -
леніла дзвінко мо ло да тра ва. І як схи ляється до квітки квітка,
Так поєдна лись ми, як сув'язь у сло вах". 

Інтим но;тілесні вірші опо е ти зо ву ють плоть у лю бовнім
ек с тазі: "Пуль сує тіло, на че жор на, га ря чо�ніжний ма те рик.
Роз плуж світи мої не орані, роз пруж в мені коріння рік".

Про те є ряд ки, що вра жа ють цнот ливістю і строгістю по -
чуттів: "Ва жу зустріч най пер шу сніга ми ка ратів. Зіштовхну -
лись сер ця, як світи із орбіт". "Я не сла тобі зорі в до ло нях. І
світан ка ми — сон це душі". "Хай цей біль не ми нає ніко ли, як -
що він — Вас лю би ти!"

Лю бов на ліри ка у кож но го по ета на рівні влас них й уза -
галь не них по чуттів. У Люд ми ли Ро мен ди во виж но поєдну ють -
ся відверті освідчен ня і ви сокі роз ду ми про не бес ну лю бов,
при сут ня зем на жінка "з ту гою ди кої вов чиці", яка пра гне "лю -
би ти свя то, ще д ро, мер т вен но, без ка ят тя". А ще — це
жінка;стихія, у якої "сер це по вста не". Во на не за ду мується
над тим, "як не спа ли ти се бе в лю бові", а пра гне: "Жа гою
злюб, Нап'юся губ — до бо лю!"

Іноді здається, що цей по чуттєвий потік не мо же зу пи ни -
ти ся, як стихія, ко т ра здо ла ла пе ре шко ду. Так са мо сло во не -
стрим но, на валь но, без упин но, роз ло го і бур х ли во пінить ся,
б'ється, ви хо дить за межі бе регів — ус та ле них ра мок.

Сло ва у віршах при родні й живі. У них відчу вається та ка
енергія, а самі во ни спов нені та кої енер ге ти ки, яка пуль сує,
про со чується, а потім при тьмом ви ри вається за межі струн -
ких рядів і строф: "У Всесвіті очей гро за шу мить. Го рить ду ша!
Бо вірить у лю бов як магію зем но го ща с тя. В своїм гріхо�гро -
мо падінні сон це ло но ла с ки не за будь!"

Тре ба відда ти на леж не мові ав то ра збірки: во на вра жає
роз маїтістю по етич них за собів. Розкішно;кра сиві уро чисті
ме та фо ри: "світи лась не ба го лу ба пар ча", "Дзве нить в душі
беріз вес ня ний сер пан тин", не сподівані порівнян ня: "Крик ле -
бе ди ний, на че ніж упав". У тка ни ну віршів при род но впле тені
пи то мо ук раїнські, давні, як світ, па хучі ук раїнські сло ва: рах -
ман но, гла го ли, бла говістить. А ще — про сто;та ки ней мовірні
знахідки: "Ма буть, то все�та ки бу ло про щан ня, Яка щас ли ва
триз на! І жур би вінець!" Суцільний ок сю мо рон.

Виз на чи ти стиль — мар на спра ва. Бо це не поєдну ва на
суміш місти ки, ро ман ти ки з ба ро ко ви ми тра диціями. У по езії
Люд ми ли Ро мен по чу ваєшся як у Всесвіті, бо це не зви чай ний
ма лень кий світ за ко ха но го сер ця, а це ог ром Ве ли ко го Світу,
да ро ва ний Твор цем, який не лег ко ося гну ти і зба гну ти ро зу -
мом, хіба що сер цем.

Кре до лірич ної ге роїні — "Жи ву, як і жи ла, — на вітрянім
вогні, … ліку юсь Бо жим сло вом, сон цем зігріва юсь" або про -
мо ви с те: "Ски даю шкіру без надії. Го лим не рвом крик ну в
таїну!" — ви дає вітаїстич ну на ту ру са мої ав тор ки. Ко ли чи -
таєш збірку Люд ми ли Ро мен, спов нюєшся пред ковічним ду -
хом гар монії лю ди ни і при ро ди. А ще — відчу ваєш смак жи вої
во ди, тієї, що у на род них каз ках вос кре шає із мер т вих.

Та, що знається з громами, або Волхвиня зі Слобожанщини
(Л. Ромен "Грім. Волхвема (Філософсько�любовні цикли). Друга Скри�Жаль/

Сонцелюбов, або Крамола. Трилогія". Суми. — ВВП "Мрія�1" ТОВ, 2006. — 214с. )
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